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Ara-Kovács Attila

F u n a r  m e n e s z té s e
A mór megtette köteles­
ségét...

Bármilyen mérvű és 
jelentőségű volt is a ro­
mán demokratikus erők 
győzelme a legutóbbi 
választásokon, mégsem 
ez okozott földindulást 
az egyik legszélsősége­
sebb formáció, az úgy­

nevezett Románok Nemzeti Egységpártjá­
nak háza táján. Illetve nem ennek volt kö­
vetkezménye az alapító-elnök, Gheorghe 
Funar mostani kizárása a pártból.

A szimbolikusan mindenképp jelentős 
fordulat közvetlen előzménye a jelenlegi 
román ellenzék átstrukturálódása és a 
politikai prioritásaik most kezdődő fi­
gyelemre méltó átalakulása. Október 
közepén a reformfolyamat, illetve az 
RMDSZ egyes követeléseinek teljesítése 
ellen, Bukarest középpontjában ellenzé­
ki demonstrációra került sor, amelyen 
ugyan kevesen jelentek meg, mindazon­
által az esemény megfogalmazta a tünte­
tést megszervező pártok eljövendő szö­
vetségi aspirációit. Sokan úgy vélik, a 
közös jelszavak és a kormánnyal szembe­
ni indulatok hasonlósága sorsszerűén 
azonos szövetségbe kergette ismét Ion 
Iliescu posztkommunista Társadalmi 
Demokrácia Pártját, továbbá a legszél­
sőbb soviniszta és antiszemita eszméket, 
meghirdető Nagy Románia Pártot, vala­
mint a sztálinista Szocialista Munkapár­
tot. Az egyeztetések során felmerült an­
nak gondolata is, hogy -  felelevenítve 
egykori kormányzó együttesük emlékét -  
e három párt beveszi ellenzéki szövetsé­
gükbe az Egységpártot is. Mi több, hírek 
szerint e szövetségben fontos szerepet 
szántak a kolozsvári polgármesternek, 
akinek napjai pártjában már akkor meg 
voltak számlálva.

E pillanatban lépett közbe az Egység­
pártot jó ideje kézben tartó, és Funar poh- 
tikai kalandjait minduntalan ellensúlyoz­
ni próbáló jelenlegi vezetés, beváltva ko­
rábbi ígéretét, miszerint, ha a kolozsvári 
polgármester nem mond le „a párt bom- 
lasztásáról”, úgy lépéseket fognak tenni 
vele szemben.

Az Egységpárt jelenlegi erős embere, az 
előző időszak halovány tehetségű földmű­
velésügyi minisztere, Valeriu Tabara fel­
használta a régi erők tömörülésének mos­
tani időzítését; felmondta a párt korábbi — 
Fimar nevéhez fűződő -  politikai kapcso­
latait és újak után nézett. Az esélyes part­
nerek pedig már jó ideje ott toporogtak az 
Egységpárt körül, arra várva, mikor egé­
szíthetnék ki, egyelőre meglehetősen gyér 
támogatottságukat az egységpárti szim-
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„...M inthogy azonban 
F unar m indig is hadilábon állt 

a  logikával, most azon igyekszik, 
hogy saját párto t hozzon létre, 

és ezzel megosztani látszik mind 
a  szélsőséges soviniszta, mind 

pedig az álliberális erők táborát.”

patizánsok nem túl nívós, ám annál aktí­
vabb erdélyi táborával.

Az új ellenzéki együttműködés szürke 
eminenciása, Teodor Melescanu, volt kül­
ügyminiszter, egy múlt év végi „harag­
szom rád” konfliktus keretében mondott 
búcsút Ion Iliescunak és posztkommunis­
ta elvbarátainak, s hozta tető alá a Szö­
vetség Romániáért (APR) nevű pártot. 
Most, egyszerre hirdetve „európaiságot” 
és a nacionalizmus elveinek felsőbbren­
dűségét, a Funar nélküli Egységpárt mód­
felett eredeti „liberalizmusát” próbálja 
hídként felhasználni arra, hogy a két párt 
politikai hatékonyságát egyazon cél érde­
kében egyesítse.

Fogalmazhatunk úgy is: míg a funari 
időszakban az Egységpárt nem rejtette 
véka alá, hogy a Le Pen-i, zsirinovszkiji -  
magyar vonatkozásban Csurka István-i -  
politikai elképzeléseket tartja a maga szá­
mára mérvadónak, addig a Melescanuval 
szövetkezni kész új vezetés a nem annyira 
soviniszta, de nacionalista allűrökben an­
nál inkább bővelkedő, álliberális Jörg Hai- 
der-i politika megtestesítője.

Gheorghe Funar jövője egyelőre bi­
zonytalannak látszik. Igaz, kiebrudalá- 
sa előtt a polgármester már vonzó aján­
latokat kapott néhány szélsőséges szer­
vezettől; nemcsak a soviniszta erők eljö­
vendő koalíciójának fontos pozícióját 
ajánlották fel neki, de a Nagy Románia 
Párt főtitkári székét is. A jelekből azon­
ban arra lehet következtetni, hogy -  az 
erdélyi magyarság szerencséjére -  ambí­
cióit ezek aligha elégítik majd ki, pedig 
a logika egy efféle megoldást sugallna. 
Minthogy azonban Funar mindig is 
hadilábon állt a logikával, most azon 
igyekszik, hogy saját pártot hozzon lét­
re, és ezzel megosztani látszik mind a 
szélsőséges soviniszta, mind pedig az ál- 
liberális erők táborát. Ha ugyanis csat­
lakozna a Nagy Románia Párthoz, akkor 
többé-kevésbé népes erdélyi tábora ma­
gyarellenes indulatait maradéktalanul 
érvényre juttathatná ennek keretei kö­
zött. Egyben azt a benyomást kölcsö­
nözhetné a „liberálissá” átvedlett, im­
már funartalan Egységpártnak, hogy

múltját sikerült végképp eltörölnie, és 
„európai” módon kezdhet e mozgalom 
új fejezetet a román politikatörténet­
ben. Természetesen a bősz magyarelle- 
nesség jegyében.

Erre azonban kevés az esély, és a ko­
lozsvári polgármester -  élvén összes ad­
minisztratív hatalmával -  alighanem ott 
folytatja majd, ahol korábban abbahagy­
ni kényszerült. Átkozódásaiban máris 
annak a gyanújának adott hangot, hogy a 
pártból történt kizáratása nem más, mint 
néhány hazaáruló román puccsa, akiket 
Budapest mozgat. Támogatói pedig igye­
keznek felmelegíteni azokat az aktivista 
hagyományokat, amelyek még a Vatra 
Romaneasca nevű „kulturális szervezet­
ben” fogalmazódtak meg, „totális nem­
zetvédelmi célokkal”. Es amelyek egy 
boszniai konfliktus lehetőségét, illetve 
konkrét felvállalását (!) közvetítették az 
erdélyi román lakosság felé, mint a poli­
tikai önmegvalósítás potenciális elemét. 
(Lásd Marosvásárhely, 1990 márciusa.)

Egy efféle politikát ugyanakkor semmi­
lyen román vezetés sem tudhat ma felvál­
lalni; Funarszerepe ezért -  már jó ideje -  
inkább kellemetlen Bukarest számára, 
semmint hasznosítható.

Igaz, e téren még lehet néhány szava 
az erdélyi magyar radikálisoknak is, 
akik képtelenek felmérni, milyen s tra té ­
g ia i jelentősége van az RMDSZ kor­
mányzati szerepének, s hogy az ezzel 
kapcsolatos összes kritika -  lett légyen 
az bármily megalapozott, például a tör­
ténelem és a földrajz magyar nyelvű ok­
tatásának követelése -  végső soron még­
iscsak ta k tik a i jellegű. Az efféle arány­
tévesztések ismét erősíthetik a funari 
vonulat otthoni elfogadottságát; az er­
délyi magyarság nemzetközi megítélését 
pedig leronthatják, miként történt az 
korábban nem is egyszer.

Ám -  tekintettel a jelenlegi román 
kormányzat euroatlanti terveire -  a fu­
nari politikai stílus és „eszmerendszer” 
többé már nem illeszthető egy normális 
politikai életet kialakítani kívánó kor­
mányzati programba, miként történt az 
az Iliescu-adminisztráció idején. Ugyan­
akkor nagyon is alkalmas arra, hogy le­
leplezze a mögöttes szándékokat. Azo­
kat az erőket és elképzeléseket, amelyek 
-  mint Teodor Melescanu esete bizonyít­
ja -  viszonylag civilizált formában, épp 
az európai civilizációval ellentétes célok 
megvalósítására törekednek. Nyilván­
valóan Funar kolozsvári ténykedése na­
gyon sok tragikus percet szerzett -  és 
gyanítható: fog még szerezni -  az ott élő 
magyaroknak éppúgy, mint'az européer 
románságnak, hosszú távpn azonban 
mindig is segítette leleplezni a bukaresti 
vezetés időnkénti kétarcúságát.

A  V a l ó s á g  

é s  a  B e s z é l ő

Csak most került a kezembe 
Vitányi Iván november 8-i 
cikke, amely Révész Sándor 
november 6-i írásával vitat­
kozik. Egy dologban igazat 
kell adnom Vitányinak: nek­
rológokkal nem szokás pole­
mizálni. Nekem is kedvem 
lett volna elégedetlenkedni a 
szegény Gádor Ivánról meg­
jelent emlékezésekkel (Szálé 
László „Magyar Hírlap”, 
Bánki András „168 Óra”), de 
nem tehettem, pedig én tu­
dom, valójában mibe is pusz­
tult bele szerencsétlen sorsú 
kollégánk. De ez nem változ­
tat azon, hogy Vitányi rosszul 
emlékszik. A legális „Való­
ság” és az illegális „Beszélő” 
közötti állítólag csekély tá­
volságra azt hozza föl példá­
nak, hogy a „Valóság” -  töb­
bek között -  az én írásaimat is 
közölte. Csakugyan közölte, 
kolozsvári egyetemista ko­
romban, a hetvenes évek ele- 
jén-közepén, hosszú idővel a 
demokratikus ellenzék létre­
jötte előtt. A „tárgyidőszak­
ban” (1981, a „Beszélő” meg­
alapítása után) fölvetettem 
Körösi Józsefnek, hogy eset­
leg írhatnék a lapjának; ezt ő 
barátságosan, de határozot­
tan visszautasította. A koalí­
cióra való utalás sem helytál­
ló: az MSZP a szabad demok­
ratákkal van koalícióban, 
nem a „Beszélőivel; a „Be­
szélő” liberális folyóirat, de 
nem az SZDSZ lapja. A re­
formkommunisták és a de­
mokratikus ellenzék közötti 
tetemes politikai távolság 
(ami történelmi tény) nem 
csökken pusztán azért, mert 
telik az iaő.

Tamás G áspár Miklós filozó­
fus, a D ickinson College ven­
dégtanára

Harmadik vélemény
Sajnálom, hogy a Valóság egykori és a laptól 
szégyenletes módon kiűzött szerkesztői (Sü- 
kösd Mihály, Vitányi Iván), valamint Révész 
Sándor barátom között olyan vita alakult ki, 
amely aligha szolgálhat örömére a tisztessé­
ges embereknek. Annál inkább a jobboldal 
üvöltő derviseinek, akik a vita olvastán bi­
zonyára örömmel dörzsölik össze tenyerei­
ket: íme a „liberálbolsevisták”, „nemzetgya- 
lázók” egymást marják. Sükösd Mihály 
őszinte érzelmektől fűtött „hármas nekro­
lógjában” egy téves kijelentést tett: azt, hogy 
a Valóság 1981-88 között némi változtatás­
sal bár, de leközölt a Beszélőben megjelent 
cikkeket. Ez csakugyan nem így volt. És 
nagy hiba Sükösd Mihálytól, hogy leírta, 
mert cáfolata elfedheti a tényt, hogy igenis 
voltak szerzők, akik a Beszélőben és a Való­
ságban is publikáltak: így, hogy a legneve­
sebbeket említsem: Eörsi István, Konrád 
György. Kénytelen vagyok itt a magam sze­
mélyét is megemlíteni: a „Századunkkal” és 
a „Szép Szóval” foglalkozó tanulmányomat 
a Valóság 1982-es 12. száma közölte.

Révész Sándor barátom Sükösd Mihály eme 
tévesen megfogalmazott mondatába kapasz­
kodva „politikai ellenfélként” jellemzi a Be­
szélőt és a Valóságot. Én ezt túlzottnak és 
igazságtalannak tartom. Révész Sándor 
Gyurkó Lászlónak egy 1986-os kijelentését 
idézi fel a Valóság „rendszerhűségének” iga­
zolására. Ám Gyurkó a Valóság szerkesztői 
közül a legközelebb állt a diktatúra „estab- 
lishmentjéhez” (Lenin-könyve és Kádár-élet­
rajza a tanú rá). A Valóság szellemisége alig­
ha mérhető le az ő tevékenységén.

A Valóság 1959-ben indult. Egy év sem telt 
el Nagy Imréék meggyilkolása óta, Bibó és az 
elítélt írók börtönben voltak. Az ország hall­
gatott? Bárcsak hallgatott volna! Az „Elet és 
Irodalom” 1959. október 23-án (!) közölte Né­
meth László botrányos „Pohárköszöntőjét”, 
és ezzel átszakadtak a gátak: értelmiségieink 
egymás sarkát taposva rohantak a hatalom 
„aklába”. Eközben a Valóság -  nem napi po­
litikai síkon -  a dörgedelmes párthatároza­
tokban, sőt bírói ítéletekben megbélyegzett 
„revizionizmus” szócsöve lett. Az 1962-65. 
évek „marxista reneszánszának” vitái, ame­
lyeknek jórészt a Valóság hasábjai adtak he­
lyet, rendkívüli jelentőségűek voltak. A folyó­
irat közölte 1964-ben Adam Schaff tanulmá­

nyát, amely őszintén kimondta, hogy az úgy­
nevezett „létező szocializmus” (akkor még 
nem nevezték így) nem létezik. A folyóirat 
éléről röviddel később le is váltották Hegedűs 
Andrást. Ám a többszöri szerkesztőváltás el­
lenére a folyóirat rendkívül nyitott, színvona­
las és viszonylagosan rendszerkritikus ma­
radt: valamiféle európaiságot igyekezett vinni 
a nagyon is elbalkanizálódott magyar szelle­
mi életbe. Igaz, ezt meg kellett (?) „fizetnie” 
néhány, a hivatalos ideológiát közvetítő cikk 
közlésével. Az is tény, hogy a folyóirat hallga­
tott az 1956 utáni évek rémuralmáról és a neo- 
sztálinista ideológiai diktátumról.

Mindez baj volt. De a Valóság legalább 
nemigen mászott bele azokba az álvitákba 
(„frizsiderszocializmus-vita”, szexuáletikai 
viták stb.), amelyek sokáig elárasztották a 
magyar heti- és havilapokat, a magyar szelle­
mi életet összezavarták és züllesztették. Az 
eléggé rossz irányzatú magyar „újbaloldal” 
sem a Valóságban alakult ki. így Révész Sán­
dor „ellenfélképét” erős túlzásnak érzem, bár 
túlzó visszavetítésnek tartom Vitányi Iván ki­
jelentését is, amely szerint a Valóság egész 
szerkesztősége tudatosan a diktatúra meg­
döntésére tört (az ő álláspontja bizonyára ez 
volt, de a szerkesztőség egészére ezt aligha le­
het kiterjeszteni). Másrészt viszont nem ér­
tem: mire céloz Révész Sándor, amikor a Va­
lóság körét a Mozgó Világ tönkretételében va­
ló részvétellel vádolja.

Azt hiszem, az 1956 utáni legális -  és akár 
nem legális -  irányzatok történelmi analízise 
még várat magára. Révész Sándor kiváló Aczél- 
könyve az első lépés volt ebben az irányban. 
Célszerű volna az általa megkezdett munkát 
hisztériák nélkül folytatni. Ugyanis sem a ma­
gyar értelmiség 20-25 éven át vallott állás­
pontja nem fedi a valóságot, amely szerint a 
Kádár-rezsim -  az első pillanattól kezdve (!) -  
történelmünk csúcsa és a szocializmus ideáltí­
pusa volt; másrészt viszont az sem, amit 1989 
óta illik mondani: tudniillik, hogy maga volt 
az intézményesített pokol és zsarnokság. Az­
zal pedig beszélősöknek, valóságosoknak, 
mozgó világosoknak és medvetáncosoknak 
előbb-utóbb gerincesen számot kellene vetni­
ük, hogy nem olyan lovat akartunk, mint ami­
lyet 89-ben kaptunk. Én például sem így, sem 
úgy nem vagyok hajlandó rá felülni.

Szalai Pál

Vízlépcső

Karakter
Kük lesznek a befutók? És ki lesz a nyerő? Fél év választja el az állam­
polgárt az igazság pillanatától, ám a 97-es főbb trendeket a közvéle­
mény-kutatások precízen illusztrálják.

A Magyar Gallup Intézet legutóbbi felmérése szerint az MSZP, a Fi- 
desz-Magyar Polgári Párt és az FKGP viheti el a szavazatok döntő ré­
szét. Nőtt a szocialisták előnye a Fidesszel szemben, a kisgazdák némi 
visszaesést mutatva őrzik harmadik helyüket.

Az MSZP egyértelmű állásfoglalása NATO- és földügyben, a 
Munkáspárt éles NATO-ellenessége kétségtelenül e pártok prefe­
renciáját növelte, míg az ellenzéki formációk által gerjesztett poli­
tikai vihar pireuszi győzelem völt. Stratégiájukkal valójában elbi- 
zonytalanították a választópolgárt. Hasonlóképpen ítéltetett meg a 
Szabad Demokraták Szövetsége. Önálló, markáns véleményt fel 
nem mutató magatartása azzal a következménnyel jár, hogy arc­
nélküliségét nem díjazza a választó.

Azok a politikai alakzatok tehát, amelyek nem képesek tisztán jár­
ható utat mutatni, menthetetlenül marginalizálódnak. Bonyolítja a 
helyzetet, hogy az eddigi választási tapasztalatok szerint győzni 
csak „középről” lehet, a bal- és jobboldali radikalizmus elutasítta- 
tik. Ez a magyarázata annak, hogy az FKGP a korábbiakhoz képest 
tompította hangvételét, Torgyán József (a párt) megszabadult a 
mind kellemetlenebb Maczó Ágnestől, ám az elmozdulás a centrum 
felé is szavazatveszteséggel jár. E megfontolásból a MIEP és a 
KDNP esélyei is minimálisak, és itt kell szólni arról is, ha az SZDSZ 
a választási kampányban nem képes változtatni megítélésén, akkor 
tíz százalék körüli támogatottsággal éppen szürkeségével válik a 
szocialisták szatellitpártjává.

Minden vizsgálat a szocialista-szabad demokrata koalíció győzel­
mét ígéri, ha... Ha az MSZP kitart az SZDSZ mellett, és fordítva. 
Csak a választások második fordulójában dőlhet el, hogy szükség 
lesz-e új koalíciókötésre (például MSZP-Fidesz), vagy mód nyűik-e 
olyan ellenzéki összefogásra, amely a Fidesz-MDÉ-FKGP pártszövet­
ség hatalomra jutását biztosítja.'

A Budapesti Műszaki Egyetem számítógépes választási mandátum­
modellező rendszere szerint erre csak akkor van esély, ha valamennyi 
ellenzéki parlamenti párt (Fidesz, FKGP, MDF, MDNP, KDNP) a le­
hető legszorosabb együttműködést követi (nyilván támogatóik sorába 
lehetne érteni a Csurka István vezette MIEP-et is).

Van-e ennek lehetősége, vagy mindez csupán matematikai való­
színűség?

Bár a politikában minden lehetséges, e pillanatban nyomokban 
sem fedezhető fel valamennyi ellenzéki pártban a hajlandóság ar­
ra, hogy markáns nézetkülönbségeiket félretéve hathatós együtt­
működésre szánják el magukat. Az ellenzék összefogásának halo­
gatása azt bizonyítja, hogy pártjai vigyázó szemüket még mindig 
önmagukra vetik, s nem a lengyel példára. Mindez viszont egyér­
telműen a jelenlegi koalíció hegemóniájának kedvez.

Boros István

Hasimoto Rjutaro japán-'kor­
mányfő kikérte magának, hogy 
országa bajait a többi ázsiai gaz­
daság problémáihoz hasonlítsák. 
Pedig a második világháború óta 
legnagyobb üzleti csőd, a Jamai- 
csi brókerház bukása nyomán so­
kan megkongatták a vészharan­
got: lám, Tokiót is elérte az ázsiai 
vírus. Ha a világ második legerő­
sebb gazdasága összeomlik, az 
más dimenziót ad az ázsiai krí­
zisnek, s valóban megrengeti a 
nemzetközi pénzügyi rendszert.

Japán esete más -  üzente Van­
couverből, az APEC csúcsérte­
kezletéről Hasimoto miniszterel­
nök. A szigetország nem tartozik 
az adósok közé, éppen ellenke­
zőleg, a világ legnagyobb tőke­
exportőre. Japán esete valóban 
más, hiszen, már csak gazdasági 
gigász mivoltából fakadóan is, 
nem számíthat arra, hogy mások 
segítsék ki a bajból. A távol-ke­
leti óriás csak önmagát húzhatja 
ki a csávából.

De valóban bajban van-e a ja­
pán gazdaság? A nyolcvanas évek 
ingatlanpiaci spekulációi óta a 
„sebzett szamuráj” csak lassan, 
küzdelmesen tér magához. Ta­
valy ugyan a gazdaság 3,6 száza­
lékkal növekedett, csakhogy a vi­
szonylag szerény fellendülést 
jelentős közmunkaprogramokkal 
érték el. A munkanélküliség csak 
japán mértékkel mérve magas, 
3,3 százalékos. Mélyponton van 
ugyanakkor a jen. A gyengülő va­
luta kézenfekvőén kínálná, hogy 
ismét agresszív exportpolitikával

próbálják erősíteni a fellendülést, 
ám a japán kormányzat kétszer is 
meggondolja, hogy megint keres­
kedelmi vitába keveredjék az 
Egyesült Államokkal. Ázsiában, 
ahová exportálni lehetne, csök­
ken a fizetőképes kereslet, a 
gyengélkedők mind visszafogják 
behozatalukat, sőt mindenki el­
adni szeretne.

A bajok egyik forrása az elavult 
pénzügyi rendszer, amely szinte 
alig változott a második világhá­
ború óta. A Hasimoto-kormány 
többévi halogatás után most azt 
ígéri, hogy reformcsomagjával 
Japánban is végbemegy a „Big 
Bang”, a Nagy Robbanás. Véget 
vetnek a bénító állami szabályo­
zásnak, érvényesülni engedik a 
piaci erőket, a versenyt, közelíte­
nek egy korszerű, nyugati típusú 
pénzügyi rendszerhez.

Ennek az egyik első jele éppen 
az, hogy hagyták tönkremenni a 
hatalmas brókercéget. A Jamai- 
csinál száz év után elérkezett a 
kapuzárás. Néhány éve még meg­
mentették volna a csődbe jutott 
óriást. A nemzetközi pénzpiac 
szakértői most egyrészt dicsérik 
a japán kormányzatot, hogy fáj­
dalmas döntésekre vállalkozik, 
másrészt sürgetik, hogy mégis­
csak erőteljes állami beavatko­
zással stabilizálja a gazdaságot, 
állítsa helyre a bizalmat. S Ja­
pánban sokan attól tartanak, 
hogy a régi rendszerből egy tégla 
kiesése ezúttal az egész épít­
ményt alapjában megingathatja.

Elekes Éva

Sebesült szamuráj

Szabadi Vera
Kiemelés


